

# УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

Воскресенье

2

МАЯ

1943 г.

№ 28

год издания 12  
Цена 15 коп.

## П Р И К А З

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

1 мая 1943 г.

№ 195

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки, рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки, люди интеллигентного труда! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской Партии приветствую и поздравляю вас с днем 1 Мая!

В суровые дни Отечественной войны встречают народы нашей страны день 1 Мая. Они вверили свою судьбу Красной Армии и не ошиблись в своих надеждах. Советские воины грудью встали на защиту Родины и вот уже почти 2 года отстаивают честь и независимость народов Советского Союза.

За период зимней кампании 1942-43 г. г. Красная Армия нанесла серьезные поражения гитлеровским войскам, уничтожила огромное количество живой силы и техники врага, окружила и ликвидировала две армии врага под Сталинградом, забрала в плен свыше 300 тысяч вражеских солдат и офицеров и освободила от немецкого ига сотни советских городов и тысячи сел.

Зимняя кампания показала, что наступательная сила Красной Армии возросла. Наши войска не только вышибли немцев с территории, захваченной ими летом 1942 года, но и заняли ряд городов и районов, находившихся в руках врага около полугода. Немцам оказалось не под силу предотвратить наступление Красной Армии.

Даже для контрнаступления на узком участке фронта в районе Харькова гитлеровское командование оказалось вынужденным перебросить более трех десятков новых дивизий из Западной Европы. Немцы рассчитывали окружить Советские войска в районе Харькова и устроить нашим войскам «немецкий Сталинград». Однако попытка гитлеровского командования взять реванш за Сталинград провалилась.

Одновременно с этим победоносные войска наших союзников разбили итапо-германские войска в районе Ливии и Триполитании, очистили эти районы от врагов и теперь продолжают их громить в районе Туниса, а доблестная англо-американская авиация наносит сокрушительные удары военно-промышленным центрам Германии, Италии, предвещая образование второго фронта в Европе против итапо-немецких фашистов.

Таким образом, удар по врагу с востока, со стороны Красной Армии, впервые за время войны слился с ударом с запада, со стороны войск наших союзников—в единый общий удар.

Все эти обстоятельства, взятые вместе, потрясли до основания гитлеровскую военную машину, изменили ход миро-

вой войны и создали необходимые предпосылки для победы над гитлеровской Германией.

В результате враг оказался вынужденным признать серьезное ухудшение своего положения и стал вопить о военном кризисе. Правда, враг старается прикрить свое критическое положение шумихой о «тотальной» мобилизации. Но никакая шумиха не может отменить того факта, что лагерь фашистов действительно переживает серьезный кризис. Кризис в лагере фашистов выражается, прежде всего в том, что враг оказался вынужденным открыто отказаться от своей первоначальной установки на молниеносную войну. В лагере врагов теперь уже не в моде говорить о молниеносной войне,—крикливая болтовня о молниеносной войне сменилась унылыми причитаниями о неизбежности затяжной войны. Если раньше немецко-фашистское командование хвастало тактикой молниеносного наступления, то теперь эта тактика отброшена прочь, и немецкие фашисты хвастают уже не тем, что они провели или намерены провести молниеносное наступление, а тем, что им удалось ловко улизнуть из-под охватывающего удара английских войск в Северной Африке или из окружения со стороны советских войск в районе Демянска. Фашистская печать не притом хвастливыми сообщениями о том, что немецким войскам удалось ударить с фронта и избежать нового Сталинграда на том или ином участке Восточного или Тунисского фронта. Повидимому, больше нечем хвастать гитлеровским стратегам.

Кризис в лагере фашистов выражается, во-вторых, в том, что фашисты начинают все чаще поговаривать о мире. Если судить по сообщениям иностранной печати, можно прийти к выводу, что немцы хотели бы получить мир с Англией и США при условии их отхода от Советского Союза, или, наоборот, они хотели бы получить мир с Советским Союзом при условии его отхода от Англии и США. Будучи сами до мозга костей вероломными, немецкие империалисты имеют наглость мерять союзников на свой аршин, предлагая, что кто-либо из союзников попадет на удочку. Ясно, что не от хорошей жизни болтают немцы о мире. Болтовня о мире в лагере фашистов говорит лишь о том, что они переживают тяжелый кризис. Но о каком мире может быть речь с империалистическими разбойниками из немецко-фашистского лагеря с залившими кровью Европу и покрывшими ее виселицами? Разве не ясно, что только полный разгром гитлеровских армий и безоговорочная капитуляция гитлеровской Германии могут привести Европу к миру? Не потому ли болтают

немецкие фашисты о мире, что они чувствуют приближение грядущей катастрофы?

Немецко-итальянский фашистский лагерь переживает тяжелый кризис и стоит перед своей катастрофой.

Это еще не значит, конечно, что катастрофа гитлеровской Германии уже наступила. Нет, не значит. Гитлеровская Германия и ее армия потрясены и переживают кризис, но они еще не разбиты. Было бы наивно думать, что катастрофа придет сама, в порядке самооттека. Нужны еще два-три таких мощных удара с запада и востока, какой был нанесен гитлеровской армии последние 5—6 месяцев, для того, чтобы катастрофа гитлеровской Германии стала фактом.

Поэтому народам Советского Союза и их Красной Армии, равно как нашим союзникам и их армиям предстоит еще суровая и тяжелая борьба за полную победу над гитлеровскими извергами. Эта борьба потребует от них больших жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Они должны мобилизовать все свои силы и возможности для того, чтобы разбить врага и проложить таким образом путь к миру.

Товарищи Советский народ проявляет величайшую заботу о своей Красной Армии. Он готов отдать все силы дальнейшему усилению военной мощи советской страны. Менее чем за 4 месяца, народы Советского Союза внесли в фонд Красной Армии более 7 миллиардов рублей. Это еще раз показывает, что война против немцев является действительно общенародной войной всех народов, населяющих Советский Союз. Рабочие, колхозники, интеллигенция, не покладая рук, стойко и мужественно перенося лишения, вызванные войной, трудятся на предприятиях и в учреждениях, на транспорте, в колхозах и совхозах. Но война против немецко-фашистских захватчиков требует, чтобы Красная Армия получала еще больше орудий, танков, самолетов, пулеметов, автоматов, минометов, боеприпасов, снаряжения, продовольствия. Значит необходимо, чтобы рабочие, колхозники, вся советская интеллигенция работали для фронта с удвоенной энергией.

Нужно, чтобы все наши люди и все учреждения в тылу работали слаженно и четко, как хороший часовой механизм. Вспомним завет великого Ленина: «Раз война оказалась неизбежной—все для войны, и малейшая распушенность и недостаток энергии должны быть караемы по заказу военного времени».

В ответ на доверие и заботу своего народа Красная Армия должна еще крепче бить врага, беспощадно истреблять немецких захватчиков, непрестанно гнать их с советской земли, Красная Армия за вре-



мя войны приобрела богатый военный опыт. Сотни тысяч бойцов в совершенстве овладели своим оружием. Многие командиры научились умело управлять войсками на поле боя. Но успокаиваться на этом было бы неразумно. Бойцы должны научиться хорошо владеть своим оружием, командиры должны стать мастерами ведения боя. Но и этого мало. В военном деле, а тем более в такой войне, как современная война, нельзя стоять на месте. Оставившись в военном деле—значит, отстать. А отсталых, как известно, бьют. Поэтому главное сейчас состоит в том, чтобы вся Красная Армия изо дня в день совершенствовала свою боевую выучку, чтобы все командиры и бойцы Красной Армии изучали опыт войны, учились воевать так, как этого требует дело победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

Приветствую и поздравляю вас с днем 1 Мая, **приказываю:**

1. Всем бойцам—пехотинцам, минометчикам, артиллеристам, танкистам, летчикам, саперам, связистам, кавалеристам—продолжать без устали совершенствовать свое боевое мастерство, точно выполнять приказы командиров, требования уставов и наставлений, свято блюсти дисциплину, соблюдать организованность и порядок.

2. Командирам всех родов войск и общевойсковым командирам стать мастерами вождения войск, умело организовать взаимодействие всех родов войск и управлять ими в бою. Изучать противника, улучшать разведку—глаза и уши Армии, помнить, что без этого нельзя бить врага наверняка. Повысить культуру работы войсковых штабов, добиться того, чтобы штабы частей и соединений Красной Армии стали образцовыми органами управления войсками. Поднять работу войсковых тылов на

уровень требований, предъявляемых современной войной, твердо помнить, что от полного и своевременного снабжения войск боеприпасами, снаряжением, продовольствием зависит исход боевых операций.

3. Всей Красной Армии—закрепить и развить успехи зимних боев, не отдавая врагу ни одной пяди нашей земли, быть готовой к решающим сражениям с немецко-фашистскими захватчиками. В обороне проявлять упорство и стойкость, свойственные бойцам нашей Армии. В наступлении—решительность, правильное взаимодействие войск, смелый маневр на поле боя, завершаемый окружением и уничтожением противника.

4. Партизанам и партизанкам—наносить мощные удары по вражеским тылам, путям сообщения, воинским складам, штабам и предприятиям, разрушать линии связи противника.

Вовлекать широкие слои советского населения в захваченных врагом районах в активную освободительную борьбу, спасая тем самым советских граждан от угона в немецкое рабство и от истребления гитлеровскими зверями.

Мстить беспощадно немецким захватчикам за кровь и слезы наших жен и детей, матерей и отцов, братьев и сестер. Всеми силами помогать Красной Армии в ее борьбе с подлыми гитлеровскими поработителями.

Товарищи! Враг уже извлек силу сокрушительных ударов наших войск. Близится время, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников сломает хребет фашистскому зверю. Да здравствует наша Славная Родина!

Да здравствует наша доблестная Красная Армия!

Да здравствует наш доблестный Военно-Морской Флот!

Да здравствуют наши отважные партизаны и партизанки!

Смерть немецким захватчикам!

**ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ  
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
И. СТАЛИН.**

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 29 апреля

В течение 29 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

\* 28 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 20 немецких автомашин с войсками и грузами, разбит железнодорожный эшелон, подавлен стон 5 артиллерийских батарей противника.

\* На западном фронте наши части артиллерийским и ружейно-пулеметным огнем уничтожали технику и живую силу противника. В течение дня истреблено не менее 200 немецких солдат и офицеров. Снайперы т. т. Назаров и Макаревич уничтожили 10 гитлеровцев, снайперы т. т. Шевяцкий и Шестаков убили 6 немцев. Группа разведчиков во главе с сержантом т. Глазыриным проникла в расположение противника. Разведчики уничтожили гарнизон вражеского дзота и, захватив пулемет и личное оружие убитых немецких солдат, вернулись в свою часть.

\* Севернее Чугуева передовые подразделения Н-ской части огнем из всех видов оружия отбили попытку немецкой пехоты переправиться через водный рубеж. На поле боя остались десятки вражеских трупов. Красноармеец тов. Невгел из противотанкового ружья сбил самолет противника.

\* Западнее Ростова на Дону гитлеровцы неоднократно

пытались овладеть высотой, имеющей важное значение. Бойцы Н-ского подразделения минометным и ружейно-пулеметным огнем отбили все атаки противника. К исходу дня наши бойцы контратаковали немцев и значительно улучшили свои позиции. На поле боя осталось много вражеских трупов.

\* На Волховском фронте огнем нашей артиллерии уничтожены 3 артиллерийские батареи, 3 противотанковых орудия, разрушено 4 дзота и потоплены на переправе 4 лодки с немецкими солдатами.

\* Партизанский отряд, действующий в одном из районов Каменец-Подольской области, заминировал железнодорожные пути. 8 апреля на рассвете немецкий эшелон наскочил на мины. В результате крушения уничтожены 15 вагонов с боеприпасами. 7 платформ с автомашинами и 8 платформ с танками свалились под откос. Автомшины и танки партизаны сожгли. К месту крушения гитлеровцы направили несколько воинских подразделений. Ружейно-пулеметным огнем советские патриоты уничтожили 60 немецко-фашистских оккупантов. На днях этот же отряд партизан уничтожил нефтебазу противника. Со ж-

жено более 50 тонн горючего. \* Перешедший на сторону Красной Армии солдат 38 немецкой пехотной дивизии поляк Ян Плотка, рассказал: «Наша дивизия прибыла на фронт в первой половине апреля из гор. Нанта (Франция). В дивизии много поляков из Поморья Верхней Силезии и Познанского восходства. До войны я жил в Польше, в Картузском уезде и работал в хозяйстве отца. Когда гитлеровцы захватили Польшу, к нам приехал немецкий помещик Гейзер. Он забрал наше хозяйство и землю, а меня и отца превратил в своих батраков. Такая же участь постигла многих моих односельчан. Провожая в армию, родные сказали мне: «Если попадешь на фронт, сразу переходи к русским». Я так и сделал. Улучив удобный момент, я вместе с Болеславом Пилат переплыл Донец и эдался в плен».

\* Югославские партизаны в районе гор. Соца разгромили итальянский отряд и уничтожили 80 солдат противника. В районе Чадежа партизаны отразили атаку численно превосходящих сил оккупантов и уничтожили более 100 итальянских солдат и офицеров.

Воздушные бои западнее Краснодара

28 и 29 апреля немецкая авиация пыталась совершить массированные налеты на наши войска и военные объекты западнее Краснодара. Наши воздушные силы не только отразили эти налеты, но и в свою очередь успешно бомбардировали войска и военные объек-

ты противника. Наша авиация, захватив инициативу и господство в воздухе, нанесла немцам серьезный урон. За два дня в воздушных боях сбито 116 немецких самолетов. Наши потери за это же время 45 самолетов.

ИСПОЛЬЗУЮТ ДАЛЕКО НЕ ВСЕ

Дивеевская МТС могла и должна была своевременно подготовить парк к весенне-полевому работам. Однако она недопустимо отстала с подготовкой тракторов к весеннему севу. Из 57 тракторов по плану МТС на 27 апреля отремонтировала и направила в колхозы только 32.

Казалось бы, что дирекция и политотдел МТС должны принять все меры к ускорению ремонта оставшихся тракторов и в течение ближайших 2-3 дней пустить их в работу. К сожалению, нет этого до сих пор. Ход ремонта тракторов идет крайне неудовлетворительно.

Дирекция и работники политотдела МТС, не вникая глубоко в вопросы организации труда рабочих, обеспечения их всем необходимым по ремонту, не замечают групповых недостатков в работе ремонтной мастерской. А если и замечают, то решительных и своевременных мер к устранению их не принимают.

Организация труда рабочих в ремонтной мастерской крайне низкая. Бригада ремонтников, прибывшая из г. Кулебак, используется далеко с неполной нагрузкой. А кузнецы 26 апреля до обеда совсем не работали. Завхоз т. Кайнов больше предпочитает длительные и, видимо, выгодные для него поездки на машине, а своим непосредственным де-

лом не занимается. В результате МТС несколько дней не имела древесного угля, из-за чего многие рабочие бродили по мастерской без дела, задерживая пайку радиаторов и др. кузнечные работы. Из-за мелочи (своевременно не заменили регулятор) несколько дней не работал движок, что привело к остановке ряда станков, особенно токарного.

В МТМ Дивеевской МТС отсутствует и строжайшая дисциплина военного времени. Зам. завхоза т. Китин на работу выходит по желанию, а 26 апреля совсем не вышел. Шофер т. Кузнецова вместо установленных 8 часов, пришла на работу к 12 часам.

Директор МТС т. Сергеев и работники политотдела проходят мимо этих фактов. Такое преступно-халатное отношение к делу срывает своевременный пуск машин в ход, а следовательно и успешное проведение весеннего сева.

И. К.

Отв. редактор

И. КОЧЕТКОВ.

Тип. газ. «Ударник» с. Дивеево МЦ02830 Зак. № 1 Тир. 2700 экз



ДОСКА ПОЧЕТА

ПЕРЕДОВИКОВ ВЕСЕННЕГО СЕВА

«Все наши силы на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота! Все силы народа на разгром врага!» (Сталин).

ПО ПОСТАНОВЛЕНИЮ ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА И РК ВКП(б) НА ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

Балыковский колхоз «Красная Звезда» (председатель колхоза тов. Гусихин), закончивший 30 апреля сев ранних зерновых культур на площади 267 га, выполнив план на 100 проц. Колхоз первый в районе выполнил и перевыполнил план важнейших агротехнических мероприятий: проведено боронование озимых на площади 84 га, подкормлено поговов на площади 50 га.

Колхозницы этого колхоза:

Шикина Мария Максимовна. Она на бороньбе на крупном рогатом скоте (2 г о л о в ы) довела выработку за день до 5,1 га при норме 1,35 га.

Смолякова Наталья Андреевна. Она на 2-х быках довела выработку на бороньбе за световой день до 5 га при норме 1,35 га.

ЗАКОНЧИЛИ СЕВ РАНЫХ ЗЕРНОВЫХ

Балыковский колхоз «Красная звезда» (председатель колхоза т. Гусихин) 30 апреля закончил сев ранних зерновых культур на площади 267 га, выполнив план на 100 проц.

30 апреля закончил сев ранних зерновых Черноозерский колхоз «Красный партизан» (председатель т. Матвеев). В этом колхозе тягловой силы мало, но высокая производительность труда пахарей, когда большинство из них вспахивают ежедневно по 1 га, а отдельные по 1,15—1,20 га и умело использование на полевых работах крупного рогатого скота дали возможность более организованно провести сев ранних зерновых. Сейчас колхоз готовит почву под картофель и

раскорчевывает ноль под просо.

Колхозники и колхозницы Спасовского колхоза «Правда» на весеннем севе работают высокопроизводительно. Пахарь Кудакон Иван Степанович вспахивает за день по 1,10—1,15 га вместо 0,70 га. Лаврова Акулина Федоровна, Салаева Прасковья Антоновна и др. ежедневно вспахивают вместо 0,50 га от 0,7 до 0,8 га. Передовое место на севе занимают комсомольцы. Комсомолец Кудакон Николай Григорьевич и др. при норме 0,70 га вспахивают по 1,15—1,20 га.

Высокая производительность позволила закончить сев ранних зерновых своевременно.

Владимировский колхоз им.

Молотова (председатель т. Давыдов) 30 апреля закончил сев ранних зерновых на площади 89 га. Колхозники этого колхоза на севе работают дружно и организовано. Пахарь: Досталов П. И., Асташкин В. Ф., Семиков П. Ф. и др. ежедневно вспахивают по 1,15—1,20 га вместо нормы 0,70 га. Не отстают в работе от молодых и старики. 72-х летний Ганин Степан Матвеевич, Асташкин Михаил Михайлович и Федор Михайлович засевают вручную по 4 и более га вместо нормы 2,5 га.

Закончив сев ранних зерновых, колхоз приступил к подготовке почвы, на которой будет посеяно 1 га проса и посажен 1 га картофеля в фонд помощи колхозникам, освобожденным от фашистских захватчиков.

ХОД ВЕСЕННЕГО СЕВА ПО РАЙОНУ (В ПРОЦ. К ПЛАНУ)

Сводка Райземотдела на 30 апреля 1943 года

Наименование сельсоветов	Всего посеяно яровых	В том числе зерновых
Яковлевский	48,2	56,6
Ичаловский	47,1	53,4
Глуховский	41,1	46,0
Конновский	39,2	45,0
Кременковский	38,1	41,1
Вертяновский	37,2	45,0
Ореховский	34,5	39,4
Челатьминский	27,6	32,1
Б.-Лихачевский	24,6	27,9
Взрякушский	24,1	27,0
Ивановский	22,4	24,5
Елизарьевский	21,5	24,1
Кр.-Пановский	16,1	17,2
Лузинский	11,3	11,4
Б.-Череватовский	10,8	11,4
Всего по району	30,4	34,0

ОТВЕТ НА ПРИЗЫВ АРТЕЛИ ГОРШИХА

Окажем помощь

Обсудив обращение колхозников сельхозартели Горшиха, колхозники Полупочинковского колхоза им. Кирова решили в помощь колхозникам, освобожденным и освобождаемым от фашистских поработителей, засеять 2 га пшеницы, посадить 2 га картофеля. Вырас-

титить одну голову крупного рогатого скота, 2 овцы и 2 свиньи. Полупочинковцы призывают последовать их примеру соревнующийся с ними колхоз «Самолет».

По поручению собрания колхозников Логунов.

Призыв поддержали

Колхозники колхозов Яковлевского сельсовета обсудили обращение колхозников и колхозниц колхоза Горшиха Ярославского района, Ярославской области и поддержали их призыв.

В помощь колхозникам освобожденных от немецкой ок-

купации районов они решили засеять 6 га зерновых, выделити 5 голов крупного рогатого скота, 7 овец и 2 свиньи.

Для подкормки выделенного скота решили засеять 1,5 га свеклы.

М. Балихин.